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idegen arcodat 
ki-; városokban megszokás bámulni. Kis 
városban megfordul az ember, ha isme
retlen arc suhan el mellette s hossza 
san találgatja, hogy az a nyúlánk, sárga 
übercigeres dzsentehnen relytélyes ügy
ben nyomozó detektív e, vagy pedig 
csak jámbor utazó, aki a szállodákban 
százalékot kap azon a címen, hogy más
korra is megígéri becses látogatását és 
aki a falusi jegyzőknél Az Újság mun
katársaként mutatkozik be, miközben 
könnyed eleganciával terjeszti a kultú
rát részletfizetéses könyvekkel. A kis 
város érdekességei az idegenek, mert 
ők képviselik a távlatokat, az idegen 
és a szebb vidékeket, mert velük mintha 
egv parányi újdonság szöknék az ut
cákra, amelyek minden egyes lakóját 
jól ismeri a kisvárosi polgár.

Aztán megesik néha, hogy fejlődik a 
városka. A vasút és hajóállomáson a 
megszokott két-három utazónál jóval 
több jelenik meg s este a korzón a 

jól teljesített munka derűs fiziognómiá- 
jával szívnak vastag szivarokat az ide
genek, akik ekkor már nem igen áll
nak az érdeklődés középpontjában. Meg
szokják az idegeneket, akik már 
valahogyan hozzátartoznak a városkához, 
hozzáállandósulnak a lakókhoz. A két
ségtelen haladás, a nagyobb forgalom 
jele, amikor már csak a szomorú szemű 
négerek, copfos kínaiak s egyéb egzo
tikus arcok keltenek feltűnést.

Nálunk Baján most kezdenek az em
berek kissé kivetkőzni a mindenkit 
megbámulásból, nálunk mostanában lát
juk mindig gyakrabban idegen arcokkal 
telve begördülni a fiakkerokat s most 
kezdenek a városhoz tartozni az idege
nek is- A kétségtelen fejlődés és for
galomnagyobbodás jele ez. Néhány év 
előtt kongott a vasúti állomás minden 
vonat érkezésnél, most a legtöbbször 
élénk élet uralkodik a város ez egyet
len aszfaltozott helyén.

A viszonyok tehát ha lassan is, de 
kétségtelen bizonyossággal változnak. 
Egy kis igazi, hamisítatlan városi mázt 
nyerünknlassankint, egy kis forgalmas- 
ságot, élénkséget, amely kiöli ebből a 

szerennsétlenül tunya városból a lomha
ságot. A hetivásárjaink is szokatlanul 

: élénkek egy idő óta, idegenforgalmunk 
nagyobbodik kedvező vasúti összekötte- 

j téseink révén s igy talán lassan elérjük 
megint, hogy Baja a környék kereske- 

; delmi és ipari gócpontja lesz. Az egy
mást kergető pénzkriziseket Baja nyom 
nélkül kibírta, ami kereskedelmi szolid
ságának a jele s ha végre valára csak 
elmúlnak a mostani átkos viszonyos, fel
támad talán a mi pénzembereinkben is 
egy kis csalogató vállelkozási kedv, egy 
kis törekvés, amivel kedvező fekvésű 
területünkre vonzhatunk gyárakat is.

Ugylátszik mintha mindez mostaná
ban kissé a megvalósulás felé libbenne: 
fejlődünk, forgalmunk erősebb lesz, de 
általában még mindig ráérünk mindenre 
s még mindig nem sietünk, nem akar
juk tudni, hogy az idő pénz. Reményünk 
mindenesetre kissé zöldebb szint öltött, 
ki tudja azonban, ez az uj, élénkebb szin 
nem fakul-e ismét el ?

Liceális előadások.
Főgimnáziumban.

Az elmúlt vasárnap délután 4 órakor a fő
gimnázium tornatermében Palotai Irén tanár 
tartott rendkívül érdeklődéssel hallgatott elő
adást az állatok gyerekszobáiból címen. Vetí
tett képekkel kisért előadásában szemléltetően 
mutatta be az állatok életének azt a kedvesen 
érdekes fázisát, amelyben 'a átülök gondos
kodásának legnagyobb részét a kicsinyek kö- 

| tik le A ró uk való gondoskodásnak, a gyak
ran önfeláldozó védelemnek, aggodalomnak s 
nem egyszer intim jelenetnek egész sorozatát 
tárta a felolvasó a publikum elé, szavait a si
került vetített képekkel élénken kidomborítva. 
Előadása az állatok életének arra a szakára 
irányította a publikum figyelmét, amely a nem 
hivatásos megfigyelő előtt a legtöbbször észre
vétlen maradt.

A tanítóképzőben.
Ugyancsak az elmúlt vasárnap délután 5 

órakor tartotta utolsó liceális előadását a ta
nítóképző intézet : Jankuiov Boriszláv dr. foly
tatta a mu't vasárnap megkezdet előadását. 
Ez alkalommal az európai festészet, szobrászat 
irodalom és gondolkozást irányok fejlődését 
mutatta be a hallgatóságnak ; A nagy tetszés
sel fogadott előadás után ének és zene szá
mok fejezték be az ez,idei szabad líceumi elő
adás sorozatot.

Az ipartestületben.
A kath. Legényegyletnek az Ipartestület 

dísztermében tartott liceális előadásán dr. Bö- 
röcz Marc.-ll ciszt. r főgimn. tanár olvasott 
lel a telepat Ináról, az occulűztnusitak egyik 
legérdekesebb fejezetéről. Miután tisztázta a 
■ telcpathia* szó jelentését, fogalmát, számtalan 
érdekesebbnél-érdekesebb példáját hozta fel a 
gondolatközlésnek. Bemutatta azokat a legú
jabb kísérleteket, melyek fizikai, fiziológiai 
vagy pszichikai processusokra akarnak rámu
tatni a gondolatközlésnél Ismertette a telepat- 
hia híveinek és elleneinek véleményét, a hiva
talos tudománynak álláspontját mely — mint 
az occultizmus jelenségeit általában a telepát- 
liiát sem tartja tudományosan beigazolt lelki 
jelenségnek, — bár a gondolatvitel utján való 
érintkezést sem tartja lehetetlenségnek. A fel
olvasó élvezetes előadásával mindvégig lekö
tötte a nagyszámú hallgatóság figyelmét.

A kísérő mellékszámokból kitűnt Vujkovits 
Irminke zongorajátéka, kis tanítványával Wei- 
gand Mariskával s a kath. legényegyleti tagok 
által előadott színdarab.

Az elemi iskolákban.
A homokvárosi iskolában Szatmáryné Csányi 

Mária a madár és állat védelemről beszélt ; a 
Szállásvárosban Gauder István káplán a csa
ládi nevelés címen tartott előadást; a József
városban Szabó Zoltán tanító az 1848—9 ik 
szabadságharcot ismertette vetített képekkel 
kisért előadásában; a vetítést Heckenshoffer 
Lázár tanár végezte; a szentjánosi iskolában 
Vigyázó József tanitó az Alduna szépségeit 
mutatta be s szavait itt is vetitett képek 
illusztrálták; a vetítést szintén Hechenshoffer 
Lázár tanár végezte; végül a tanyai iskolában 
Olácsy György a baromfitenyésztésre vonat
kozólag adott célszerű utasításokat.

A szépszámú hallgatóság mindenütt érdek
kel figyelt az előadókra.

— Sajtóiroda a vAroahAzál. A bajai új
ságírás egyik régi vágya teljesedett Erdélyi 
Gyula polgármesterhelyettes azon intézkedé
sével, amely a városi híreknek publikálását 
nagyban megkönnyíti. A polgármesterhelyet- 
tes ugyanis, mint a közigazgatás ezidőszerinti 
feje, sajtóirodát rendezett be a városházán a 
ennek következtében a helybeli újságok he- 
tenkint kétszer, szerdán és szombaton meg
kapják a közigazgatás azon híreit, amelyek 
érdeklik a nyilvánosságot. Tekintettel arra, 
hogy a sajtóiroda a mai napon már az újsá
gok rendelkezésére állott, kötelességünknek 
tartjuk e helyütt is megköszönni Erdélyi 
Gyula polgármesterhelyettesnek ezt az előzé
keny intézkedését, amellyel jelentékenyen 
megkönnyítette közigazgatási hírszolgálatunkat 
s annak abszolút megbízhatóság it tette lehetővé.



BAJAI HÍRLAP 1914. március 12

Jaja február hóban.
— fi közigazgatást bizottság ílése. —
Hétfőn délelőtt 10 órakor rendszerinti havi 

ülést tartott a közigazgatási bizottság Purgly 
Sándor dr. főispán elnöklésével. Az ülés alig 
tartott egy félóráig és a megszokott egyhangú 
statisztikai adatokon kívül semmi sem kei ült 
a bizottság elé.

A polgármesteri jelentést Erdélyi Gyula 
polgármesterhelyettes terjesztette elő. A rend
őrkapitányi statisztika szerint az elmúlt hóban 
64 helyben és 24 vidéken elkövetett büncse 
lekményről érkezett feljelentés. 12 útlevelet 
adott ki a rendőrség, még pedig 6 Amerikába, 
8 Németországba, 2 Szerbiába és 1 Afrikába 
szólót

A jelentés tudomásul vétele után a polgár- 
mesterhelyettes jelenti, hogy az eltávozott 
Fehér Lőrinc dr. helyére Hechtl József dr. 
rendőralkapitányt hozza javaslatba az anya- 
könyvvezetőhelyettesi teendők elvégzésére. Tury 
Mátyás kir. tanácsos hozzászólása után a bi
zottság elfogadja az előterjesztést.

Ezután Szabó Samu árvaszéki ülnök olvassa 
fel jelentését, majd Bernhart János dr. tiszti
orvos közegészségügyi statisztikája következik. 
A közegészségügy állapota aránylag kedvező 
volt, amennyiben fertőző betegség nem fordult 
elő A kórházban 312 beteget ápoltak, ezek 
közül elbocsátottak 184-at, meghalt 16

A népesedési statisztika állandóan kedve 
zőtlen s 33 születéssel szemben 40 halálozás 
áll A tiszti főorvos jelentését a pénzügyigaz
gatóé követte. Eszerint az év első két hónap
jában befizettek egyenes adóban 79 043 koro
nát, hadmentességi adóban 132 koronát, bélyeg 
és jogilletékben 19 840, tanítói nyugdíjban 
5186 korona és országos betegápolási pótadó
ban 3123 korona. Házadómentességet senki 
sem kért.

A tanfelügyelő, a királyi ügyész és az állam- 
épitészeti hivatal főnökének a jelentése után 
az ülés véget ért. A közigazgatási bizottsági 
ülés után az adóügyi bizottság tartott ülést.

Március 15.
— Hazafias ünnepélyek. —

A szabadságharc emlékét tüntető fénnyel 
üli meg a magyarság s ebből a lelkes ün
nepből az elmúlt évek szokásaihoz híven a 
mi városunk is megkívánja a maga részét.

Az emléknap délelőttjén ünnepi diszmise 
lesz a plébánia templomban, amelyen a városi 
tanács s az egyesületek is képviseltetik ma
gukat, azután pedig a tanuló-intézetek, egyesü
letek és testületek nagytermeiben támad ün
nepi hangulat.

A Kastinóban este Erdélyi Gyula polgár
mesterhelyettes mond ünnepi szónoklatot.

Az Iparttstülel a Ltgónytgylettil kapcsolat
ban az Ipartesrület nagytermében kiváló pro- 
grammu ünnepéllyel tója le kegyelete háláját 
a szabadsághősök iránt Az előadás délután 
5 órakor kezdődik a következő műsorral : 1. 
Himnusz. 2. A szabadságharc története, elő
adja Szabó Zoltán (Az előadást vetített ké
pek kisérik) 3. Talpra magyar 4. Szavalat. 5. 
Ima a hazáért. 6. A honvéd. 2 felvonásos 
színjáték. 7. Kuruc dalok tárogatón. 8 Szózat

A ciszterci rend bajai főgimnáziumának 
Tóth Kálmán önképzőköre délután 4 órakor 
ünnepet tart. Belépti díj 50 fillér. A jövedel

met szegénysvrsu tanulók segélyezésére és 
jutalmazására fordítja. Műsor. 1. A magyar 
emigránsok dala. Előadja a fődimnázium ének 
kara. 2. A bajai 1848—49 honvédalapitvány 
pályanyertes dolgozatának előadása. 3. Hubay. 
Nosturne. Galkine. Szerenád. Előadja Wagner 
Sándor Vili. o. t. és Alföldi Jánor Vili. o. t. 
4 Czuczor Gergely. Riadó. Előadja Csilics 
Bálint Vili. o. t. 5. Losonc végromlása. Elő
adja a főgimnázium zenekara. 6 Szepessy 
László. Petőfi szobra. Előadja Bizony József 
Vll. o. t 7. Hertelendy ezredes indulója. Elő
adja a főgimn. ének és zenekara.

Az állami tanitóklpző-inlltrt önképzőköre a 
1 szabadság nagy napján, március 15-en délelőtt 

11 órakor a következő műsorral ünnepel: 1. 
Talpra Magyar. Egressy Bénitől. Énekli az 
ifjúsági énekkar. 2. Ünnepi beszéd. Elmondja 
Pirovszky Lajos tanitónövendék, ifj alelnök. 3. 
Hadik óbester nótája. Szerézte Bloch József. 
Előadják Molnár Z., Szőke M., Ehrlich H. és 

I Reisz 1. tanitónövendékek. 4. Március 15 
; Pethő Lajos költeménye. Szavalja Bellosits 

Pál gyakorló népiskolai tanuló. 5. Ima a ha- 
, záért. Szerezte Köveskuthy Jenő. Előadja az 
I ifj. énekkar. 6. Mars idusa. Szávay Gúla köl- 
: teménye. Szavalja Milág István tn. 7. Nemzeti 
, zászló. Huber Károlytól Énekli az ifj. ének

kar 8 Rákóczy induló. Előadja az ifjúsági 
I zenekar.

A városi polgári iskolában szintén hangú- 
' latos programmot állítottak össze az ünne

pélyre, az apácák vezetése alatt álló iskolák
ban pedig az elmúlt évekhez hasonlóan a 

: nyilvánosság kizárásával zártkörű ünnepet 
szentelnek a nagy napok emlékének. Hosz- 
szabb programom előadást rendez e napon 
az izr. polgári iskola is, aminthogy az összes 
elemi iskolák szintén kiveszik részüket az 
ünneplésből.

ZIIKZK.
A főispán Baján. Purgly Sándor 

dr. főispán az elmúlt vasárnap Bajára 
érkezett. A főispán kíséretében voltak 
Boér Jenő albiró, Dekker Gyula dr. 
törvényszéki elnök, Milodánovits P. ny. 

; alezredes, Polgár Károly járásbiró, Re- 
: gényi Lajos földbirtokos, Szalay Mátyás 
i főkapitány, és Vaszkó Endre dr. kir. 

főügyész. A szabadkai vendégek a fő- 
j ispánnal az élükön este résztvettek a 
i a kaszinó által rendezett halvacsorán, 

amelyen városunk közéleti előkelőségei 
pártkülönbség nélkül lelkesen ünnepel
ték Purgly Sándor dr. főispánt. A tár
sasvacsorán, amely a késő éjjeli órákig 
tartott a legintimebb hangulatban, szá
mos fölköszöntő hangzott el. A fólkö- 
szöntők sorát Bernhart János dr. a ka
szinó elnöke kezdette meg, aki Purgly 
Sándor dr. főispánra s a szabadkai ven
dégekre ürítette poharát. Utánna Purgly 
főispán a bajaiakat éltette rendkívül 
meleg hangon. A további tósztok folya
mán Regényi Lajos földbirtokos a fő
ispánt, Dekker Gyula dr. Müller József 
házigazdát, Milodánovits alezredes Halász 
Károly tábornokot, Halász Károly tá- 
nok Purgly Sándor drt., Vojnits Máté 

főszolgabíró Dekker Gyula dr. törvény, 
széki elnököt, Szalay Mátyás főkapitány 
a főispánt, Tománovits György Regényi 
Lajost, majd Valentin Emil dr. Vojnits 
Dániel apátplébánost köszöntötte fel. 
Az említett tósztokon kívül még több 
fölköszöntő is hangzott el a fényes si
kerű vacsorán. — Másnap, hétfőn a 
főispán a közigazgatási bizottság ülésén 
elnökölt, este pedig visszautazott Sza
badkára.

— Uj báró. Őfelsége lovag Vest Ede, ud- 
vari tanácsosnak, a temesvári ipar- és keres
kedelmi kamara elnökének és törvényes utó 
dainak, a közgazdaság terén szerzett érdemei 
elismeréséül a magyar bárói méltóságt > Te
mesvári- előnévvel díjmentesen adományozta. 
Az uj bárót Baján is általánosan ismerték s 
igy kitüntetése szélesebb körben keltett 
örömöt.

— A választól névjegyzékek kiigazítása, 
A belügyminiszter rerrdeletet intézett Baja város 
központi választmányához, hogy a választói 
névjegyzékek nem a régi, hanem már az uj 
törvények alapján lesznek kiigazitandók.

— A város által kezelt ösztöndíjak köt- 
ményezése. A vallás- és közoktatásügyi minisz
ter elrendelte a Baja város közönsége által 
kezelt ösztöndijalapitványok, készpénztőkének 
állampapírokba való fektetését és ezen papí
roknak I ötnrényezését. A közgyűlés ily érte
lemben határozott s az alapítványi tőkéket 
beküldte a m. kir. központi állampénztárnak. 
Most a miniszter utasította az állampénztárt, 
hogy a kötményezett járadékpapirokat a város 
pénztárának küldje el.

— Halálozás. A bajai asperesi kerület 
papsága bánatos szívvel jelenti, hogy érdemes, 
sokat szenvedett paptársuk Peanics József ny. 
palonai piabános életének 79-ik évében hét
főn délután 3 órakor elhunyt.. Temetése ma 
délután 3 órakor volt az ismerősök őszinte 
részvéte mellett.

— Halászati jog bérbeadása. Vasárnap 
délelőtt volt a gazdasági hivatalban a sugovicai 
halászati jog bérbeadása. Az eddigi bérlővel 
szemben, aki évi 130 koronát fizetett, de ezt 
az összeget is rendetlenül, Pölhe Ferenc sza
badkai halkeresktdő nyerte el a bérletet évi 
250 koronáért. Az árverezők között szerepelt 
a Bajai Sport Egylet is.

— A bajai önkéntes tűzoltó testület ma 
délután 3 órakor választmányt ülést tartott 
Érti István elnöklése mellett.

— OvodafelUlvizsgálás. A Vöröskereszt 
téren és a Szentjános városrészben épített uj 
ovodák felülvizsgálatát Krécsy Miklós kir. 
főmérnök folyó hó 12-én kezdi meg.

— Jóváhagyott kövezetvámmenteaség. 
A Pollák féle bajai bútorgyárnak a város kö
zönsége 15 évi községi pótadó és 15 évi kö- 
vezetvámmentességet engedélyezett, ezenfelül 
az általa megvett telek birtokváltozási diját 
elengedte. A hazai iparnak nyújtott ezen ked
vezményre vonatkozó közgyűlési határozatot a 
belügyminiszter a kereskedelmi és pénzügy
miniszterrel egyetértőleg most jóváhagyta.

— Iskola és piao. Az állami elemi iskolák 
gondnoksága a józsefvárosi iskola mellett levő 
úgynevezett »kispiac« elhelyezését kérte, mert 
a piaci lárma a tanítást akadályozza Erre az 
anomáliára már mi is felhívtuk a város figyelmét, 
amely most remélhetőleg eleget tesz a gond 
nokság kérelmének.
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— Véglegesítés. A polgármester a főka
pitány javaslatára Tüske János ideiglenes vá 
rost rendőrt ezen áilásáb in véglegesítette.

— Városi határozatok felebbezésl ideje.
A legutóbbi közgyűlésből kifolyólag a város
közhírré teszi: 1 hogy a gazdasági népiskola 
kertjét az áll. népiskola részére gazdasági 
népiskola céljaira ingyenes használatra áten

baja—bezdán—zombor— 
vasút céljaira a városi 
287 négyszögölnyi terű- 
hogy a bajai vasúti Ind

gedte; 1. hogy a 
apatin—Szondi h. é. 
közlegelő területéből 
etet átengedett ; 3.
balpárti hídfője és a Sugovica torkolata kö 
/ölti dunai rakodón a közlekedés céljaira 
szükséges tnüut kiépítéséhez a városi házipénz
tár terhére 5000 korona hozzájárulást szavazott 
mi g ; 4 hogy az állatvásártéren f l-íllitandő 
hídmérleg beszerzési költségeire 1008 korona 
hitelösszeg engedélyezését határozta el. A hír 
d.tinények f-'lhivják az érdekeltek figyelmet 
arra, hogy a határozatok ellen a meghirdetés
től számítandó 15 nap alatt a város po'gár- 
mestere u'ján a belügyminiszterhez ‘elebbezés 
nyújtható be.

— A gazégetések kőtelező bejelentése. 
A rendőrkapitányság hirdetményt tett közzé, 
amelyben elrendeli, hogy a tö'deken és a város 
belterületén lévő kertekben összehalmozódott 
gaz elégetését, az idő pontor megjelölésével, 
jelentse be a közönség a tüzoltótestületi őrszo
bában. A rendelet célja az, hogy elejét vegye 
sok fölösleges tűzjelzésnek s hogy a gazégeté
sekkel ne molesztálják fölöslegesen a tűzoltó
ságot, amely téves jelzésre nem egyszer vonult 
ki teljes (elszereléssel.

— Alvás közben zavartalanul folyik a száj 
üregben a visszamaradt étel fölbomlása és 
táplálékot ad számtalan baktéritmnak, amely
től éppen a szájat, a testnek kapuját kellene 
legjobban megvédeni. A fog és a száj rend
szeres gondozásával elháríthatjuk a difteritisz, 
tífusz, tuberkulózis, kolera stb. fertőzésének 
veszedelmét. A száj tisztántartására és a fog 
gondozására ajánlhatjuk az orvosoktól 27 év 
óta ismert és kipróbált Sarg-féle Kalodont 
fogkrémet és szájvizet. A Kalodontnak kelle
mes ize van, antiszeptikus hatású s gyógyszer
tárakban, illatszerüzletekben és drogériákban, 
úgyszólván minden szakba vágó üzletben kapható.

IRODALOM.
Maupassant: Horla. Maupassant-1 méltán 

nevezik a francia irodalomtörténet Írók az 
utolsó klasszikus elbeszélőnek. Egyszerűen, 
póz nélkül meséli a legérdekfeszitőbb történe
teket. Elemzés nélkül világit bele az emberi 
lélek legsötétebb mélységeibe, romantikus flosz 
kulusok nélkül hatja meg szivünket, csal sze
münkbe könnyeket. Azért hatnak novellái úgy, 
mintha valamely esemény szemtanúja minden 
tendencia és minden irodalmi mesterkéltség 
nélkül mondaná el, amit látott. Hogy meny
nyire az életet tükrözi vissza Maupassant, mu
tatja az is, hogy úgy szólván mindig csak 
azokkal az emberekkel foglalkozik, akiket leg- 
joyban ismer, akik legtöbben vannak: a kis
emberekkel, a banálisokkal. Az a kötet, me
lyet most Athenaeum Könyvtár ad ki a vi
lághírű szerzőtói, elbeszéléseinek legjavát fog 
latja magában. A Horla oly mesterien Írja le 
a megörülésnik szimptomáit, hogy a jegkivá- 
lóbb pszichiáterek is csodálattal adóztak en
nek a remekműnek. A többi elbeszélés Mau- 
passantnak minden kvalitását a legklassziku
sabb példában tünteti fel. A kötet fordítói 

BAJAI HÍRLAP

dr Kelen Ferenc és dr. Siklóssy József első
rangú munkát végeztek. M uipassant stílusá
nak és nyelvének minden szépségét feltüntetik 
és előadásának közvetlenségét is megtartják. 
A kötet boritéklapját Basch Árpád művészi 
illusztrációja díszíti. Ára 1 korona 90 fillér.

*
A Nö c. feminista folyóirat legújabb szá

mában Keir HIrdie az angol képviselőház 
tagja és az Independent Labour Party (füg
getlen munkáspárt) egyik vezérlő férfiúja irt 
lelkesítő cikket. Bédi-Schwimmer Róza a Nők 
Napjáról, Glücklich Vilma a betegápolónők 
szervizéséről irt nagyszabású értekezést. Szikra 
• Nagyasszonyok, c élőképsorozata méltó fel
tűnést fognak kelteni. A feminizmus kiskátéja 
glosszák és szemlék, továbbá Wilhelm Szidó
nia a kötelező állami nyugdíjbiztosításról irt 
cikke és a Nőtisrtviselők Országos Egyesüle
tének hírei egészitik ki a nőmozgalom érde- 

■ keit szolgáló tartalmas és magas színvonalon 
i álló lapot. E szám érdekességét nagyban eme

lik Pogány Willy és Kardos Böske szellemes 
illusztrációi és Constai fin Meunier Bányamun- 
kásuője A Bédy Sahivimmer Róza, Szikra (gr. 
Teleki Sándorné) és Pogány Paula szerkesz- 

í tésében kéthetenként megjelenő folyóirat elő- 
• fiz rési ára : egész évre 5 korona, félévre 2 50 
| f. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest V. 

Mária Valéria u. 12.

Fömunkatárs:

P0LLERMAN ARTÚR dr.

Vincellér
felvétetik, ki a szőlőkezelést érti.

Kollár A. könyvkereskedésében Baja.

25708/1913. kig. sz.

Hirdetmény
a hadmentességi díj alá tartozó egyé
nek által teendő bejelentések tár

gyában.
1914. évi március hóban tartozik az, ki;
1. mint hadiszolgálatra alkalmatlan, az álli 

tási lajstromból töröltetett;
2. mint fegyveres szolgálatra alkalmatlan, 

fegyverképtelennek nyilváníttatott;
3 a katonaszolgálatból oly testi fogyatko

zás miatt bocsáttatott el, mely öt keresetkép
telenné nem tette s mely nem a katonai szol
gálat teljesítésének következménye;

a) polgári állását;
, b) lakását;

c) ama sorozójárás, illetőleg község nevét, 
melyben a hadkötelezettség alól mentcsittetelt ; 

I d) azt az évet, melytől fogva a felmentés 
számítandó, bejelenteni és

e) a reá, esetleg ama családfőre, kinek csa 
ládjához tartozik, a megelőző évben állandó

i lakhelyén, esetleg más községekben is kivetett 
i egyenes államadók összegét hitelesen kimutatni. 
■ Ezen kívül tartozik :

f) az a véd , illetve díjköteles, kinek had
mentességi diját a törvény 11. § a értelmében 
a munkaadó fizeti, a munkaadó nevét és laká-

j sát bejelenteni.
Eüen adatok bejelentésének elmulasztása az

1880. évi XXVII. t. cikk 20. § a értelmében a 
kirovandó hadmentességi dij három, egész 
hatszoros összegének megfejelő pénzbírságot 
von maga után

Ha a munkaadó személyében az alatt az idő 
alatt, mely a bejelentés beadása és a dij ese
dékességének napja (az év október hó 1 je) 
körött lefolyt, változás állott be, eme változást 
a díjköteles az 1883. évi IX. t. c. 4. § nak 

3 ik pontja értelmében ott, ahol as első beje
lentést tette, szintén beje'enteni köteles.

Azon díjköteleseknek, kik állandó lakhelyü
kön kivül másutt adóval megróva nincsenek, 
megengedtetik, hogy a községi elöljáróság 
(városi adóhivatal) előtt személyesen megjelen
vén, vallomásukat ugyanott tollba mondhassák, 
de ha tenni ezt elmulasztják, a fentebb emlí
tett pénzbírság ellenük teljes szigorral fog 
alkalmaztatni.

Kelt Zomborban, 1914 február hóban.
M. kir. pénzügyigazgatóság.

2848/27/1914. közgy. jkvi sz.

Hirdetmény.
] A gazdasági népiskola kertjének az állami 
j népiskola gondnoksága részére gazdasági nép

iskola céljaira ingyenes használatra átengedése, 
továbbá az 1913. és 1914. évre előirt 60—60 
kor. összesen 120 kor. haszonbéri összeg leírása 
tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t.-c. 7. és 
8. § ai értelmében azzal hirrdettetilc meg, hogy 
ellene a meghirdetéstől számítandó 15 nap 
alatt e város polgármestere utján a m. kir. 
Belügyminiszter úrhoz felebbezés nyújtható be.

Baja, thjf. város törvényhatósági bizottságé 
nak 1914. évi február 27-ik napján tartott 
közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

5574/1914. kig. 47. közgy. jkvi. szám.

Hirdetmény.
A baja—bezdán—sombor—apatin—Szondi 

h. é. vasút céljaira a városi közlegelő terület
ből 287 Q ölnyi terület átengedése ügyében 
közérdekű határozat hozatott.

Mily határozat az 1886. évi XXI. t.-c. 7. 
és 8. § ai értelmében azzal hirdettetik meg, 
hogy ellene a meghirdetéstől számítandó 15 
nap alatt e város polgármestere utján a m. 
kir. belügyminiszter úrhoz (elebbezés nyújt
ható be.

Baja thjf. város törvényhatósági bizottságá
nak 1914. évi február hó 27 ik napján tartott 
közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

5582/1914. kig. 5. közgy. jkvi. szám.

Hirdetmény.
A bajai vasúti hid balparti hídfője és a 

Sugovica torkolata közötti dunai rakodón a 
közlekedés céljaira szükséges müutnak kiépí
téséhez a városi házipénztár terhére 5000 kor. 
hozzájárulás megszavazása, továbbá ezen müut 
folytatását képező, Baja város területére eső 
szentjánosi útnak, valamint a ménteleptől a 
szentjánosi útig vezető .Posványosi műutnak. 
az eddigi módon a kövezési és illetve a házi
pénztár terhére fentartása tárgyában közérdekű 
határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t. c. 5. 
§. c. és d. pontja értelmében azzal hirdettetik 
meg, hogy ellene a meghirdetéstől számítandó 
15 nap alatt e város polgármestere utján a 
m. kir. belügyminiszter úrhoz felebbezés nyújt
ható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának
1914. évi február 27-én tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármaste.

Csinos kivitelű 
névjeg-yek 
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában



1914. márciui 12.

6093/1914. kig. 37. közgy. jkvi szám.

8822/1913. kapt. |szám.

Hirdetmény.
Vámsunkban tavasszal állandóan d

kás, hogy gazdaemberek földjeiken, sőt a vá
ros belterületén levő kertjeikben összehalmo
zódott gazt meggyujtják.

Ezzel egyrészt a város tűzbiztonságát nagy 
mértékben veszélyeztetik, másrészt a tűzoltó
ságot fölösleges zaklatásnak teszik ki Az el
múlt évben többször megtörtént, hogy a to
ronyőr a város egyik-másik helyén .fel fellob
banó. lángról tett jelentést a laktanya őrszo
bájának, mely minden egyes esetben teljes 
készültségbe helyezkedett.

Tűzoltóságunk ezen ttbektő! tévedésbe ejtve, 
több Ízben kivonult

Tekintve azt, hogy az ily tüzek által a vá
ros tűzbiztonsága emberélet és más vagyona 
nagy mértékben veszélyeztetve volt, a tűzoltó
ságnak teljes felszereléssel való kivonulása s 
az ezzel kapcsolatos tűzjelzés megzavarta a 
város nyugalmát s a tűzőrség kivonulása te 
temes és felesleges költséget okozott

Ugyanezért felhívom a város közönségét, 
hogy a kartje, esetleg a város tőszomszédsága 
mentén fekvő külsőségein elégetni szándékolt 
gaz felgyujtását, az idő pontos megjelölésével 
a tűzoltó testületi őrszobában annál is inkább 
bejelentse, mert ennek elmulasztása esetén a 
városi tűzrendészed szabályrendelet alápján 
büntetni és a be nem jelentés következmé
nyeként előállott kár és egyéb költségek meg
fizetésében a mulasztót marasztalni leszek 
kénytelen.

Baja, 1913. évi december hó 22-én,

Koller Dezső s. k.
tb. rendőrfőkapitány.

• •Bérbe adom
a Drcsi határban Zátony inelléki dűlőben fekvő 
75 kis holdit i iuvő r-zál'-á>i birtokomat, ame
lyen áll <-gy 28 métrr ho'szu cser.-pes épület, 
amelyben van egy szoba, konyha, két istálló 

és egy szín.
Ezen kívül van egv külön álló nádas épület, 
szerszám és polyva elhelyezésére. — Bérelni 
~ szándékozók je'entkezzenek : -----
DEOSEN, P0Z8GAI JÁNOS

tulajdonosnál. 1866

Szeremlén a 402. szám alatti 
házamat a benne lévő füszerüzlettel 
együtt. Tudakozódni lehet a tulajdonos- 
ÖZV. FARKAS JÁNOSNÉNÁL

Hirdetmény.
Az állatvásártéren felállítandó hídmérleg be

szerzése költségeire 1008 kor. hitelösszeg en
gedélyezése ügyében közérdekű határozat ho
zatott.

Mely határozat az 1881. évi XXI. t.-c. 5. 
§ c. és d. pontja, valamint 7 és 8. §§-ai ér
telmében azzal hirdettetik meg. hogy ellene a 
meghirdetéstől számítandó 15 nap alatt e vá
ros polgármestere utján a m kir. belügymi
niszter úrhoz felebbezés nyújtható be.

Ba|a város törvényhatósági bizottságának 
1914 évi február 27 én tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos polgármester.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy a minden év
ben szokásos, de ez évben elmaradt hamvazó 

szerdai

halvacsorát
f. hó 21-én szombaton a Kaszinó 
termeiben tartom meg. Paprikás 
hal és rétes 1 teríték ára 2*80 f.
Vacsora után tánc. E'Őjegyezni lehet vendég
lői helyiségemben. — A nagyérdemű közön
ség szives pártfogását kérem

kiváló tisitelettel.

Preimájer Pál
Kaszinó-vendéglős.

6089/19/1914. kig. közgy. jkvi. szám.

Hirdetmény.
A munkanélküliek részére. 1200 kor. segély 

utalványozása, valamint a jövő évi téli házi 
ip ri kosár és gyékényfonó tanfolyam céljaira 
2000 kor költség megszavazása tárgyában 
közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886 évi XXI. t.-c 5. § 
c és d pontja értelmében azzal hirdettetik 
meg hogy ellene a kihirdetéstől számítandó 
15 nap alatt e város polgármestere utján a 
m. kir. Belügyminiszter úrhoz felebbezés nyújt
ható b-

Baja thjf. város törvényhatósági bizottságá
nak 1914 február hó 27 én tartott közgyűlé
séből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

■ EBgWMBBHWBB

Értesítem az építő közön- 
séget, hogy tekintettel nagy 
készleteimre

tégla, cserép
és az összes

építőanyagok árait 
leszállítottam.

Grünhut Miksa,
Spitzer-féle tégla- és cementáru- 

gyára BAJA. 1W

6087/1914. kig. 32. közgy. jkvi szám.

Hirdetmény.
A főbb utcákban megrongált gyalogjárdák 

helyett uj aszphalt járdák elrendelése tárgyá
ban közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t.-c. 5. 
§ c. és d. pontja értelmében azzal hirdettetik 
meg. hogy ellene ajmeghirdetéstői számítandó 
15 nap alatt a város polgármestere utján a 
m. kir. belügyminiszter úrhoz felebbezés nyújt
ható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 
1914 évi február hó 27 én tartott közgyű
léséből.

Dr. Hsgedüs Aladár
kir. tanácsot, polgármester.

Gutmann Testvérek
kőszénbányái

Budapest V. Béla-utca 6. szám.

Elsőrendű porosz
Osztrau-dombraui Xaéá
Osztraui mosott lxm'és durvas2emü kovics- 
Drenkovai szén jX™!01"*sajít göz6,ünkkel 
Osztrau-dombraui pirszén ^or^mX0' 

Osztraui kőszénbrikett ^kb&ZbiioM; 
stabilgépek fűtéséhez.

Elcörendü légszeszgyári pirszén
ut és hajóállomásra szállítva.

Telefonszámok:
I. 36-37, II. 36-38, III. 109-84, IV. 176-22, V. 63-89. 
1860 Interurban ; 133.

GRAND 
HOTEL

= NAGY =
SZÁLLODA

a Bxt.-Lukáoa- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. Rózsadomb parkos (tövében). — A modern technika lég- hat emeletes 
berendel'"?01 250 SZObáVSl Rí;lbu,°r'küzPon,‘gőí'fú'és, minden szobában hideg-meleg vU a*kalmazásáTdl teljesen újonnan épült »z4ltod«

MWHVdl. v.llanyvdágrtá,. Liftek, külön olvasó-, társalgó-, iróizobákstb.' ElSOI’aügU éttéréül ŐS kAVÓháZ. 
asBTOasmxs11 aswaar asas,11 Paiiai Miksa,

BMWiM‘IííWíPI 'J'JU'H W ___________
Nyomatott Kollár A. móioieiöre berendezett könyvnyomdájában Baján.

BUDAPEST, §
Hl. ZSIGMOND-U. 38 - 40. 

Telefon 130*35. 6 pero a nyugati 
és déli vasút pályaudvaroktól.


